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令和２年度 第１回美里町総合教育会議議事録 

          

招集期日 令和３年１月２８日（木） 

招集場所 美里町役場 ２０１会議室 

開会閉会 開会 午前９時００分      閉会 午前１０時００分 

出 席 者 
構成員：原田町長、南教育長、岡本委員、横関委員 

櫻井委員、深町委員 

欠席委員 なし 

説明のために

出席した者 

庶務関係：阿部参事兼総合政策課長、萩原副課長兼係長 

丸山教育委員会事務局長、門倉主席指導主事 

下田指導主事、中山主査 

議 題 

(次 第) 

１ 開会 

２ 挨拶 

３ 議題 

 美里町立小学校適正規模等検討委員会経過報告について 

４ その他 

５ 閉会 

配布資料 

① 次第 

② 美里町立小学校適正規模等検討委員会経過報告について 

③  公立小学校中学校の適正規模適正配置等に関する手引 

④ 参考資料美里町総合教育会議運営要綱 

傍聴人  ０ 人 

その他 

特記事項 

 

 

 

会 議 の 経 過 

発言者 発言内容・決定事項 

事務局 

(総合政策課長) 

おはようございます。本日はご多用の中、ご出席を賜りまして誠

にありがとうございます。本日、司会を務めさせていただきます、

参事兼総合政策課長の阿部と申します。よろしくお願いいたしま

す。 

これより、令和２年度第１回美里町総合教育会議を開催いたしま

す。 

まず、資料の確認をお願いいたします。お手元に【次第】、【美

里町立小学校適正規模等検討委員会経過報告】、【公立小学校中学
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校の適正規模適正配置等に関する手引（用紙）】、参考資料と記載

された【美里町総合教育会議運営要綱】です。不足などはございま

せんでしょうか。 

それでは、次第に沿いまして会議を進めさせていただきます。 

開会にあたりまして、原田町長から挨拶をいたします。 

町長 皆様方におかれましては大変お忙しい中、第１回美里町総合教育

会議に参加いただきありがとうございます。 

初めに、先日、児童虐待の関係で乳児が死亡し、両親が逮捕され

た件につきまして、少し触れせていだたきます。２人とも町の生ま

れ育ちではない方で、数年前にこちらに転入して、町内のアパート

に暮らしていた方でございます。 

新聞等で無職だと報道されていますが、いろいろ我々に入ってく

る状況からは、やはり生活環境による連鎖みたいにすごく感じま

す。 

しかしながら、今回このようなことがありましたので、町として

も検証委員会を児童相談所、警察を含めて立ち上げをし、それまで

の間は、少なくとも 1ヶ月に 1回以上、子供たちの安全確認をしな

くてはいけないと思っております。 

１ヶ月前には来庁しており、次の健診までに確認しようという矢

先だったので、本当に不幸が重なったと思っています。 

町内にもアパートがだいぶ増えてまいりました。本庄市よりも家

賃が安いという点があります。 

これから先、おそらく似たような方が町に転入してくる可能性は

十分考えられます。こういった事案がまた発生しないように、対応

していきたいと思いますので、教育委員の皆様も教育委員会を通じ

てご提言いただければと思います。 

それから、現在予算の査定時期ですが、来年度から給食の無償化

を予算計上しました。ギガスクールも３月末までにはタブレットパ

ソコンが入る予定です。統合型校務支援システムは、町村会が中心

になって町村全体で導入しようということで動いていましたが、結

局うまくいかなく、１年前に空中分解してしまいました。その後、

美里町が中心になって共同導入しようと呼びかけたところ、現在６

町村が一緒に導入しようとスタートすることになるようです。 

ソフトウェアは本庄市が５年前に導入したものと同じものを選

定する予定です。上里町は共同導入には入りませんが、児玉郡市内
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で同じソフトになると思いますので、先生がどこの学校に異動して

も、同一に使えるようになるのではないかなと思います。 

来年度中のできるだけ早い時期に導入ができるよう進めていき

たいと思います。金額は年額にして約５００万円弱かかりそうです

が、それでも、働き方改革の一つとして必要であると考えています。 

今日は小学校適正規模等検討委員会の経過ということでござい

ますので、いろいろ議論を交わしていただきたいと思います。 

事務局 

(総合政策課長) 

それでは、美里町総合教育会議運営要綱第５条により「会議は、

町長がその議長となる。」と規定されておりますので、議事進行を

原田町長にお願いします。 

議長 

(原田町長) 

それではしばらくの間進行させていただきます。よろしくお願い

いたします。 

議事録署名人の選任ですが、美里町総合教育会議運営要綱第９条

第２項により、私が２人を指名することになっております。それで

は指名させていただきます。署名する方は、南教育長と岡本教育長

職務代理者にお願いします。 

議題に入らせていただきます。議題「美里町立小学校適正規模等

検討委員会経過報告について」を議題といたします。事務局より説明

願います。 

事務局 

(教育委員会事務

局主席指導主事) 

資料 「美里町立小学校適正規模等検討委員会経過報告」等を基に

説明 

議長 

(原田町長) 

ありがとうございました。 

町でも公共施設の総合管理計画を策定していまして、今ある公共

施設を今後どうするのかということに関して、計画づくりが進んで

います。その中で、今ある施設をこのままずっと維持することは現

在の財政規模からしまして、正直言って不可能でございます。 

人口や財政状況に応じて、規模を縮小せざるを得ないと思いま

す。その中で一番大きなものとして、小学校がございます。松久小

学校は築４８年となりますので、喫緊に大規模改修するのか、それ

とも統合で新たに校舎を作るのか、その判断が迫られてきておりま

す。 

しかし、それを理由にすることはいけませんので、考え方として

は、この町を維持するうえで、スマートインターチェンジが１月２

９日に発表しますが、３月２８日に全面開通する予定でございま
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す。 

それから、その周辺も開発が可能になってきますので、町としま

しても最低限必要な施設をこの周りに確保していきたい。それか

ら、転入でこの町に住んでいただける仕掛けをいくつか用意しなが

ら、その中でもやっぱり重要なのは教育の充実です。この町で子育

てをしても学力が十分大丈夫なんだっていうものを用意していか

ないと、この町が維持できないと思っています。 

そのうえでどんな形でも教育の充実をする。子育てにあまりお金

がかからないようにするというのは、町づくりの必須条件であると

考えています。収入を稼ぐ努力もしながら、児童生徒に対しては一

定の教育力は維持していきたい。そのためには、できるだけ他の経

費を削減せざるを得ないだろうと考えながら、町づくりを考えてお

ります。 

その中の一環で統廃合の話が出てきて、例えば統合の場合には、

補助金が２分の１出ますが、改修の場合は３分の１しか出ないとい

うこともございます。 

また、国もだいぶ大変な支出をしていまして、しばらくの間は何

とかお金は出てくると思いますが、もう少し時間がたつと市町村も

国もお金が無くなってくると思われ、恐らく極端な緊縮財政に陥る

状況が来るんだろうと心配しています。町としてそれに必要な財源

を確保する努力をこれからも一所懸命行い、それでも耐えられる方

法を今から作っていく必要があると思っております。 

喫緊にやらなければならいものとして、体育館のエアコン設置と

いうものがあります。頭が痛いところです。 

ただいま「美里町立小学校適正規模等検討委員会経過報告」につ

きまして説明がありましが、皆様から何かご質問等がありましたら

お願いいたします。 

南教育長 １点よろしいでしょうか。 

議長 

(原田町長) 

南教育長 

南教育長 説明の補足になりますが、先ほど説明した施設長寿命化の見通し

の、水色の部分の試算の件ですが、ソフトを使って計算したもので、

この額は最低限の試算の額ですので、当然上がることもご承知くだ

さい。また、これにはプールとかいろいろの施設の費用とかスクー

ルバスの費用等も入っていません。今後、委員の方からスクールバ
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スを導入した費用を提示してほしいと言われております。この数字

だけが独り歩きすると、誤解を生むことになりますので付け加えさ

せていただきました。 

横関委員 失礼します 

議長 

(原田町長) 

横関委員 

横関委員 私も経営者として、数字が出てくると統合せざるを得ないのでは

ないかと思います。だから、行政自体を捉えても完全に黒字を出し

ていかないことにはどうしようもないと、みんな分かり切っていま

す。 

後は、統合で一番心配になるのは、皆さんの心の問題ではないか

と思います。今まで通った学校がなくなってしまうのは忍びないと

か、そのケアをすでに統合したところは、どのようにケアしたのか

お伺いしたいと思います。 

教育長 地域住民のケアということですね。 

議長 

(原田町長) 

事務局から何かありますか。 

事務局 

(教育委員会事務

局主席指導主事) 

これは非常にデリケートな問題ですので、進め方によっては反対

され、うまくいってない自治体もございます。 

当初計画したとおりに進まず、停滞してるところもあります。地

域住民に理解を得ながら進んでいくということが重要であるとと

もに、やっぱり一番大事なのは、これから小学校に預ける保護者の

方がどのような考えを持っているのかという丁寧なヒアリングが

一番重要かと思います。 

委員さんの中では、東児玉出身の委員さん、松久小学校出身の委

員さん、大沢小学校出身の委員さんでは、それぞれ言うことが違い

ます。不安の度合いが、大沢小学校の保護者の方は、身につまされ

た不安を抱えております。やはり町の中でもそういう温度差がある

ということを十分に理解しながら、これから小学校に上がっていく

お子さんたちに対して不安がなく、さらによい教育が今よりも提供

できる等、これからの美里町を考えた上での議論が大切であると思

っております。 

美里町でよい人材を育てる。いずれ美里町を背負っていく子供た

ちを育成していきたいと思っております。 



 6 

教育長 今、主席の方から話がありましたが、今後、保護者アンケートを

実施します。小学校、幼稚園、保育園の保護者を対象を考えていま

す。 

議長 

(原田町長) 

恐らくそこが一番最後の判断基準となるんだろうと考えていま

す。そこを見据えて、それぞれに対応した町づくりを考えていきた

いと思います。 

岡本委員 

岡本委員 長野県佐久穂町の調査をされておりますが、美里町と同じ面積で

通学エリアも同じなのでしょうか。また、資料の小学校１年生入学

児童数の将来予測ですが、２０４５年に松久小学校が東児玉小学校

より増え、逆転現象となっていますが、その理由を教えてください。 

議長 

(原田町長) 

事務局説明願います。 

事務局 

(教育委員会事務

局主席指導主事) 

美里町の同じような人口規模をリストアップした資料です。 

佐久穂町の面積は、１８８．２㎢で、美里町が３３．４１㎢です

ので、約６倍となります。旧佐久町と旧八千穂村が合併し、合併特

例債が活用できたものと思います。 

逆転現象については、社会的要因はないので、単純に調査時の状

況により推計されたものです。 

議長 

(原田町長) 

住宅の状況を見ますと、松久小学校の周辺はかなり住宅が建って

います。東児玉は少ないですが、それでも集落内の農地は転用され

ています。土地が安いので、宅地が供給されれば恐らく選んでもら

えると思います。 

他にございますか。横関委員 

横関委員 最終的な審判は、この委員会の中で決まるのでしょうか。 

事務局 

(教育委員会事務

局主席指導主事) 

あくまで、方向性を示すのが検討委員会ですので、答申を受け教

育委員会と町長部局と話しながら基本計画を作っていきますので、

検討委員会の結果が決定ではありません。 

議長 

(原田町長) 

関係者のアンケートをいつにするかということですが、今後、検

討委員会の中で決めていくことになると思います。 

南教育長 先ほど言ったように、教育委員会に答申を受けて町長部局と協議

しながら計画を作ります。 

議長 

(原田町長) 

岡本委員 

岡本委員 通学方法等のシミュレーションは実施していますか。スクールバ
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スに乗るのに旧の小学校に集まっていくのですか。 

議長 

(原田町長) 

統合ありきではありませんので、そこまでのシミュレーションは

行っておりません。 

南教育長 各家庭をスクールバスで回る巡回バスでは無理だと思います。巡

回バスを回すだけで１時間くらいかかってしまうと、例えば８時１

５分までに行き、学校８時３０分開始では、先に乗った場合ずっと

乗っていることになってしまいます。スクールバスについては、検

討が重要になると思います。 

岡本委員 例えば、旧小学校に全員集まってということになると、子供たち

を早く学校に行かせなくちゃいけないですね。 

議長 

(原田町長) 

バスを２往復させるのか１往復させるかによっては全然違いま

すよね。 

岡本委員 安全安心を確保させるためには、やっぱり各自送ったほうがいい

とか、シミュレーションによっては保護者の負担も大きくなります

よね。 

事務局 

(教育委員会事務

局主席指導主事) 

スクールバスを導入した幾つかのところでは、通学班がなくなっ

てしまったり、子供たちが歩かなくなり体力低下が危惧されていま

す。一概にスクールバスを巡らせすぎると、子供たちが歩かなくな

り体力的な心配もありますので、その辺では適正な通学距離という

のを検討していきたいと思います。 

議長 

(原田町長) 

防犯上の心配としては、今通学班が成り立たない地域が出てきて

いてかなり心配ですし、見守りをしていただく方が、大沢小学校方

面はいいのですが、東児玉小学校方面に行くと後任が見つからない

状況です。 

他にご質問はありますか。 

無いようですので、進行を事務局にお返しします。 

事務局 

(総合政策課長) 

皆様には、慎重審議ありがとうございました。 

次に、次第の４、その他でございます。事務局からの議題は用意

しておりませんが、皆様から他に何かありますでしょうか。 

原田町長 今ある施設すべてが今後寿命を迎えていきます。その中で教育施

設が、児童数が減ってきて空き教室が増えてくることも想定されま

す。その時に、今後のまちづくりの考え方の一つとして、そういっ

た施設を生涯学習施設や町の施設としていろいろ利活用していこ

うという考え方が提唱されています。そうなりますと、空き教室を

想定しながら施設を作っていくことも想定されます。それから、仮
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に統合するとしますと、３校を避難所としての活用することも、次

には考えていく必要もあります。 

事務局 

(総合政策課長) 

他にご意見等がないようですので、以上をもちまして、総合教育

会議は終了といたします。ご協力ありがとうございました。 

 

 

 

                                                                                     上記のとおり相違ないことを認めます 
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